

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΖΩΓΡΑΦΩΝ

ΤΑ ΠΟΡΤΡΑΙΤΑ ΤΩΝ ΛΗΣΤΩΝ

Οι τρεις αδελφοί Καρούς, ο 'Αντίβας, ο Λουδοβίκος και ο Αδουγιαννός, οι όποιοι ήσαν και οι τρεις δ.άσμοι ζωγράφου (ιδίως ο πρώτος) κατοικούσαν επί Βολωνία κατά τον ΙΣΤ' αιώνα.

Μιά μέρα που γύριζαν από ένα ταξίδι τους, που είχαν κάνει στην 'Ιταλία, συνελήφθησαν από τρεις ληστές άπλησμένους ως τα δόντια οι όποιοι έν ριπή όφθαλμού τους πήραν ό,τι είχαν και δέν είχαν επάνω τους, προτού εκείνοι προφθάσουν να φέρουν καμιά αντίσταση.

'Εκείνο γιά το όποιοι στενοχωρήθησαν περισσότερο οι τρεις αδελφοί δέν ήταν τα χρήματά τους, άλλα οι νίνακες τους, τα οκίτια τους και όλα τα χροιάδη της τέχνης τους.

— Οι λησται αυτοί μου φαίνονται Βολωνέζοι, είπε ο 'Αντίβας, και θα είμαι πολύ εύχρηστος άν κατορθώναμε να τους άνοκαλώσουμε.

— Ναί, άλλα πώς; ρώτησε ο Αδουγιαννός.
— Βρήκα ένα μέσον! φώναξε ο Λουδοβίκος.
Και βγάροντας ένα μολύβι από την τσέπη του έκανε τα οκίτια των τριών ληστών, τόσο ζωντανά ώστε οι αδελφοί του τους άνεγύρισαν χωρίς καμιά δυσκολία.

Μόλις έφθασαν στή Βολωνία τους έπεσκέψθη ένας από τους καλύτερους φίλους τους στο σπίτι τους γιά να μάθη πώς τα πέρασαν στο ταξίδι τους.

— Γνωρίζεις αυτούς τους τρεις, τον ρώτησε ο Αδουγιαννός, δείχνοντάς του τα τρία οκίτια.

— Έ, μά βέβαια! Αυτοί είναι διάσημοι μαχαροβγάλτηδες ίκανοί γιά κάθε βρομοβουλαικά και κατοικοιών στην πιο μακοφρημισμένη συνοικία της πόλεως.

— Έ, αυτοί μάς πήραν γιά ξένους και μάς άπεγύμωσαν μέσα σε λίγα λεπτά.

Την έπομένη τά πορτραίτα έδόθησαν στην δικαιοσύνη και όστραγα από λίγες ώρες οι μακοποιοί είχαν συλληφθή και είχαν ριχτή στην φυλακή γιά να μεροήσουν να σκεφθούν εκεί ψυχραιμώς ότι είναι κάπως έξαιρετικά επικίνδυνο να ληστεύη κανείς ζωγράφους με ταλέντο.

ΤΑ ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Η ΟΞΙΣ ΤΟΥ ΚΑΜΠΡΩΝ

Πολλά έχουν γραφεί από Ιστορικούς και μή, σχετικά με την περίφημη λέξη του Καμπρών στο Βατερόλο.

'Ο στρατάρχης Μάκ-Μαών,θέλοντας να μάθη πώς άκριβώς έλαβε χώραν το γεγονός αυτό, έκάλεσεν ένα γέρο άπόμαχο στρατιώτη, ό όποιος είχε πολεμήσει στο Βατερόλο, όπο τις διαταγές του Καμπρών και του Ξήτησης να του άφηρηθή πιστά τά γεγονότα.

— «Στην μάχη του Βατερόλο, άρχισα να διηγείται ο γέρο-πολεμιστής, είχα τοποθετηθή στην πρώτη γραμμή του τετραγώνου της Αποκαταμιωής Φρουράς. Το άγγλικό πορτοβλοκί μου μάς άποδεικνύει και σε κάθε όμοβροντία των κανονιών του έχρηστο άπαντοίσιμας μ' ένα τουφεκίδι που όσο πήγαινε γινόταν άσθενέστερο, γιαντί τά πυρομαχικά μας είχαν άρχισει να ξανα-τλούναται.

— Μεταξύ δύο όμοβροντιών ο άγγλικός στρατηγός μάς έφώναξε : —«Παραδοθήτε, γρονταδίοροι!»

Τότε ο στρατηγός Καμπρών άπήνησε—και τό άκουσα αυτό με τατιά μου καθώς άλλωστε κ' όλοι μου οι σύντροφοι; —«'Η φρουρά έξερει να πεθαίνη, δέν έξερει να παραδίδεται!» 'Όλοι μας έπαναλάβαμε με μάς φωνή την ίδια αυτή φράση. Ουάμια καλά ότι κ' άγώ την επανάλαβα σαν τους άλλους. Οι όμοβροντίες των άγγλικών ξανάρχισαν τότε να μάς θερίζουν, κ' έμας έξακοιλουθούσαμε την άπεγνωσμένη μας άμυνα.

— Παραδοθήτε, γρονταδίοροι, παραδοθήτε! μάς φώναζαν τότε έν σώματα ό άγγλοι, που μάς περιτοίχιζαν από παντού. Και τότε ο Καμπρών, όργισμένος, ματαμένος, γεμάτος μπαραδοκί και μακρωσός, σαν ένας θυλιακός ήρσας, άπάντησε στους άγγλικούς που όρμωδε τν κατ' επάνω μας με τη γνωστή λέξη του πουδης γίνεις πελά Ιστορική. Τί έγινε κατόπιν δέν έξερει, γιαντί την ίδια στιγμή έπεσα χτυπημένος από ένα έχθρικό βόλι».

πλοιο τής διακρίας της φωτιάς και των Τούρκων. Οι Τούρκοι στρατιώτες, μόλις είδαν τον κίνδυνο της φωτιάς, οίχτησαν στις άράξεις κ' έφυγαν, χωρίς να φροντίσουν καθόλου γιά την τύχη των άρχηγών τους.

'Ο Χασάν, ένκαταλιμένος και πάλι μόνος στο καίμενο Ρωσικό πλοίο, άναγκάστηκε γιά δεύτερη φορά να πείση στή θάλασσα, έξεσθετημένος από την αλμορραγία. Τό αίμα του έφευγε από πέντε φοβερές πληγές!... 'Ένας 'Έλληνας ναύτης, που ήσαν ός μιά Ρωσική βαρκούλα άναγκαστείε τον Χασάν και πέφτες στή θάλασσα να τον σώσει. 'Από τί δίγη όμως των κυμάτων τον χάνει, και άντι αυτού συμπλέκεται και άλληλοφράζεται με έναν άλλο Τούρκο ναυαγό. 'Εν τούτοις, ο Χασάν έξηντλημένος και ματάκος διασώζεται από έναν 'Αλγεσινό σκλάβο, πιστό του άκόλουθο, ό όποιος τον έβαλε επάνω σε μιά έπιπλούσσα σανίδα και τον έβγαλε σε κακά χάλια, στή στεριά.

'Ετσι σώθηκε ο Χασάν, του όποιου την ύπόλοιπη περιπετειώδη ιστορία θα δημοσιεύσουμε σ' άλλο φύλλο.

ΞΑΝ Η ΚΑΡΔΙΑ ΧΓΥΠΑ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΕΡΩΤΟΧΤΥΠΗΜΕΝΩΝ

'Ο έρωτύλος Πιεμοντέζος. — Σ' άγαπά!... 'Η αυτεκτονία του. 'Η φρεσκα με τό αίμα. Πώς την έπαθε. — «'Ηρθα να πεθάνω μπρός στα μάτια σου!...» — «Γιά τό Θεό, σήμα επάνω!...»

Στην Αύλή της αδελφής του Βασιλέως της Σαρδηνίας συνέβη κάποτε τό έξής μακμοκρατικό επεισόδιο :

Μεταξύ των «θεσποινίδων της τιμής» της Προγκρηπίσης, ή όποιες ήσαν πολύ χαριτωμένες και άμορφες, συγκατελέγετο και κάποια νέα, ή όποια τις υπερέβαλεν όλες στην άμορφή.

'Ένας νεαρός Πιεμοντέζος, μόλις την είδε ξετρελλάθηκε μαζί της και άρχισε άμέσως να την πολιορκεί. 'Έχανε όμως άφτια τόσ κόπο τους, γιαντί αυτή δέν άναποκρινόταν στον έρωτά του!

Βιέπονιάς το αυτό ο Πιεμοντέζος, άποφάσισε να αυτεκτονήσει. Προηγουμένως όμως άνεκοίνωσε την άπόφασί του αυτή στην έλευκότη του, έλπίζοντας πώς έτσι θα την συγκινούσε.

— Και δέν αυτεκτονείτε;!... του είπε εκείνη μόλις την άκουσε. Τι μ' ενδιαφέρει έμένα!...

Τά... τρυφερά αυτά λόγια άντι ν' άπελιίσουν πού πολύ τον Πιεμοντέζο, τον έφεραν στα άγκαλά του. 'Απεφάσισε τότε να έκδικηθή την άκαρδη, τρομάζοντάς την. Μόλις την άφισε, λοιπόν, πήγε και άγόρασε από ένα κροσπαλιό μια φρεσκα γεμάτη αίμα και άφου την τοποθέτησε κάτω από τό ποκαμίσιό του, ξαναγύρισε στην νέα και επανέλαβε την άπειλή του, ότι έάν έπέμενε να τον άποκρούθ' αυτεκτονήσας μπρός στα μάτια της!...

— Σας είπα : κάνετε ό,τι θέλετε, κ' αφήστε με ήσυχη!... του απήτησε και πάλι εκείνη.

— 'Αφού θέλετε τον θάνατό μου, δεσποινίς,θά σας ίκανοποιήσω και τώρα άμέσως μάλιστα!... άνέκρασε ο νέος. Τράβηξε συγχρόνως τό ξίφος του, χτυπήθηκε, τρύπησε... την φρεσκα με τό αίμα και σωριόστηκε κάτω άμύσητος!

'Η νέα μόλις είδε τί συνέβη, μόλις αντίκρουσε όλο εκείνο τό αίμα σωριόστηκε κάτω λιπόθυμη.

Οι αλλικοί άκούσαντες τον όρμητο, έτρεξαν να δουν τί συμβαίνει. 'Έγιναν δέ και αυτοί άνω κάτω όταν αντίκρουσαν στο πάτωμα των αίμόφυγο Πιεμοντέζο και την λιπόθυμη νέα. Μόλις όμως έσθλωσαν τον δίσθεν αυτόχρεια από κάτω άντελήφθησαν τί φάρα του κ' άρχισαν να γλιστρούν.

'Όταν ή νέα συνέληξε και έμαθε τί είχε συμβεί, είδοποίησε τόν... «ούτόχειρα» να μη ξαναπαρουσιασθή μπροστά της. Τό επεισόδιο όμως έβγαλε και σ' αυτία της προγκρηπίσης, ή όποια έγινε έξω φρεσών γιά την άσέβεια του Πιεμοντέζου και τον έπιμύθησε διά φυλακίσεως δύο ετών...

Κέποιος κ. ντέ Α... —άναφέρει ο Φοντανέλλος στις «'Ερωτικές έπιστολές» του—ήταν τρελλά έρωτευμένος με μιά νέα της άριστοκρατίας, ή όποια όμως δέν άναπεκρινετο στο αίσημά του. 'Ο κ. ντέ Α... άπελιόσθηκε κατόρθωσας, μιά μέρα, να τρυπήσει στην κρεββατοκάμαρα της άγαπημένης του και νό της δήλωση ότι άποφάσισε να...πεθάνη μπρός στο μάτι της!... Μόλις της είπε αυτία τά λόγια... έξαπλώθηκε στο πάτωμα και έμεινε άκίνητος!

'Η νέα έγέλασε και τον άφησε έτσι, χωρίς να τό πη τίσιτα. 'Η ώρες όμως περνούσαν, κ' αυτός δέν έδειχνε καμιά διάθεση να τό κουνήθη άπ' τή θέσι του. Σε λίγο άνόχησες... 'Η νέα άρχισε νάνη-συχή πλέον γιά την διανομήνη κατάσταση του... έπισκέπτοσε της και τον ρώτησε μήπως ήταν τρελλός. Αυτός όμως δέν της έβγαλε καμιά άπάντησι. 'Επέρασε έτσι όλη ή νύχτα... Την έπομένη πρωί-πρωί ή οικοδόσπινα, ή όποια είχε κομηθή σ' άλλο δωμάτιο, ξαναπήγε στην κρεββατοκάμαρα της και ρώτησε τόν... μελλοθάνατο άν σκέπεται να σηκωθή και να έξουμπισθί από κεί.

— Κυρία μου, της άπάντησε αυτός, ούτε είμαι τρελλός ούτε άστευόμαι. 'Εννοώ να πεθάνω και περμένω. έδω τον θάνατό!...

Την τρίτη μέρα ή οικοδόσπινα βλεπούσας πώς τό άσπιο έπερνε τραγική δυσί, έπεσκέψθη τον έρωτοχτυπημένο και τον παρακλίεσσε να πάει μιά σοψια γιά να μών τά τιανά από την πείνα. Αυτός όμως πέταξε τή σοψια έξω από τό παράθυρο με περιφρόνηση!

Κατόπιν αυτού ή κυρία άρχισε ν' άνησυχή σοβαράς. 'Ό... μελλοθάνατος είχαν έξαναληθθή από την πείνα, ήσαν σε κακό χάλι.

— Τι θα πη ό κόσμος, έλεγε ή κυρία, όταν βρεθί μες στην κρεββατοκάμαρα μου ένας άνθρωπος πεθαμμένος από την...πείνα!... Πάει, έχάθηκα!... Τό σκάνδαλο θα είναι τρομερό!

Μέ άάκρια λοιπόν στα μάτια ξαναπήγε στον άπελιώμενο φίλο της και του έδήλωσε πώς είναι πρόθυμη να τό δώσει ό,τι της ήρτοσε.

—'Όθρανή! 'Ακουσα καλά!...ρώτησε τότε μ'άσθενηκή φωνή ο έρωτευμένος Κι'άμέσως σημάθηκε επάνω, γιαντί ή έξανάλησις του ήταν προσπονητή.Είχε φροντίσει, ό άθλιος, να γεμίση τις τσέπες του με ψωμί, τό όποιο έτρωγε και συνετρεπε τόσες ήμέρες.

— Μου είπατε πού; θα μου δώσετε χίλια και... έν σάς ήγη-τίση, είπα στην κυρία. Ζητώ την χροια σας!...

'Η κυρία έχάρησε την έπόσχει της, παντρεύτηκαν κ' έξησαν εύτυχισμένοι...

